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ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΣΤΑ ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΑ 
ΚΡΙΤΙΚΗ-ΠΑΡΟΥΣΙΑΪΗ: ΧΑΡΙΚΛΕΙΑ Γ. ΔΗΜΑΚΟΠΟΥΑΟΥ 

Ή Νεοελληνική 
γλώσσα 

5 Ii1 κυκλοφόρησε άπό τίς Εκδόσεις Παπαδήμα ενα μικρό και 
M-J ευσύνοπτο βιβλίο του Καθηγητού των Νέων Ελληνικων στα 

Εθνικό Ινστιτουτο 'Ανατολικών Γλωσσών και Πολιτισμοί* των 
Παρισίων κ. Henri Tonnet υπό τόν τίτλο: 'Ιστορία της Νέας Ελληνικής 

Γλώσσας {μτφρ. Πάνος Αιαλιάτσης. Μαρίνα Καραμάνου, 
έπιμ. Χριστόφ, Χαραλαμπάκης, έκδ. Παπαδήμα. σελ. 215, ευρω 23). 
To βιβλίο αποτελεί ευπρόσιτη είσαγωγή στην Ιστορία της Νεοελληνικής 

Γλώσσης γραμμένο απθ άνθρωπο πού την όμιλεϊ και. την 
διαβάζει ώς ξένη μέν αλλά και ως εργαλείο εργασίας του. 

Ό Καθηγητής κ. Τοννέ έγεννήθηκε στα Μπορντό), όπου ολοκλήρωσε 
τίς εγκύκλιες σπουδές του και ακολούθως έσπούδααε 

φιλολογία στα έκεΐ Πανεπιστήμιο, λαμβάνοντας το πτυχία του και 
εν συνεχεία το πτυχίο της Agregaf ion πού επιτρέπει την διδασκαλία. 

To διδακτορικό του δίπλωμα έλαβε άπό το Πανεπιστήμιο της 
Σορβόννης στην 'Αρχαία Ελληνική 
Φιλολογία και ακολούθως συνεπλήρωσε 

την επιστημονική σκευή του με 
δεύτερο διδακτορικό δίπλοψα στην 
Νέα 'Ελληνική Φιλολογία άπό το 
Πανεπιστήμιο του Αΐξ-άν-Προβάνς. 
Έδίόαξε'Αρχαία Ελληνικό στα Πανεπιστήμιο 

του Μπορντώ και Λατινικά 
στα Πανεπιστήμιο των Παρισίων 
X. ενώ άπό το 1980 εξελέγη Τακτικός 

Καθηγητής της Νέας Ελληνικής 
στα 'Ινστιτουτο 'Ανατολικών 

Γλωσσών ατό Παρίσι. "Εχει ένασχοληθή 
σέ βάθος με την μελέτη της Νεοελληνικής 

Γλώσσης και έ'χει έκδόσει 
το Manoel d' accentuation 

grecque moderne ('Εγχειρίδιο για 
τόν τονισμό της νέας Ελληνικής, Παρίσι i984). ενδιαφέρουσα 
εργασία πού προσεγγίζει περισσότερο τόν χώρο της νεοελληνικής 
γλωσσολογίας. "Εχει επίσης έκδόσει εγχειρίδιο για την εκμάθηση 
τής νεοελληνικής άπό γαλλόφωνους μαθητές f εργασία σέ συνεργασία 

με τόν κ. Γ. Γαλάνη. 1995), ενώ έ'χει κυκλοφορήσει, και ευσύνοπτη 
αλλά πολύ ενδιαφέρουσα 'Ιστορία του Νεοελληνικού Μυθιστορήματος 

(ελλ. μετάφραση 2001. έκδ. Πατάκη). 

'Η μελέτη του για την νεοελληνική γλώσσα, όπως τονίζει 6 'ίδιος 
στον ειδικό πρόλογο για την ελληνική μετάφραση τής εργασίας 
του, άφορμήθηκε άπό δύο λόγους: ο πρώτος είχε άμεση σχέση με 
το διδακτικό του έργο. Δηλαδή για τους Γάλλους φ/οιτητές τής 
Νεοελληνικής Γλώσσης δεν υπήρχε βοήθημα η εγχειρίδιο πλην 
εκείνων πού είναι γραμμένα στην ελληνική. Οπως τα βιβλία του 
Μανόλη Τριανταφυλλίδη, του Νικολάου 'Ανδριώτη, του Στ. Καψωμένου, 

του Γεωργίου Μπαμπινιώτη, η στην αγγλική ΰπως αυτό 
του Ρόμπερτ Μπράουνινγκ. Οι Γάλλοι φοιτητές δεν είχαν την δυνατότητα 

νά διαβάσουν ευκόλως τα ελληνικά εγχειρίδια, ένώ δέν 
ήταν τόσο απλό νά προσεγγίσουν και την αγγλική igyauia. 'Ηταν 
λοιπόν αναγκασμένοι νά καταφεύγουν αποκλειστικώς οτίς σημειώσεις 

πού τηρούσαν κατά την διάρκεια των παραδόσεων. Προς 
διευκόλυνση των ο κ. Τοννέ.βυνέταξε το εγχειρίδιο αυτό πού χρησιμοποιεί 

πλέον ώς διδακτικό στις παραδόσεις του. 

'Αλλά όπ-ως επισημαίνει παραλλήλως. ""Ενας άλλος σημαντικός 
λόγος που με ώθησε στή δημοσίευση aim), ήταν γ tu νά ανταποκριθώ) 

στις απορίες του γαλλικού κοινού πού δέν γνωρίζει σχεδόν 
τίποτε για τη νεοελλ.ηνική γλώσσα καίγω, την ελληνική Ιστορία, 
γενικά. Και, ώς γνωστόν, αυτή ή άγνοια δέν είναι χωρίς αρνητικές 

συνέπειας για την κατο.νόηση τής νεότερης Ελλάδας άπο 
τους συμπατριώτες μον. Λίγοι Γάλλοι έχουν συνειδητοποιήσει du 
ή ελληνική είναι η παλαιότερη ζωντανή ευρωπαϊκή γλώσσα και 
αξίζει νά μελετηθεί, γιατί αποτελεί ενα άπό τα θεμέλια του κοινού 
μας πολιτισμού. Κάθε φορά πού αναφέρω μπροστά σέ Γάλ,λους 
τη γλώσσα πού διδάσκω, μον κάνουν την ϊδια τυπική ερώτηση: 
"Μήπως τα νέα ελληνικά μοιάζουν με τα αρχαία;". Ακόμα και σι 
κλασικοί φιλόλογοι τής χώρας μας άμφιταλαντενονται. ανάμεσα 
σέμιά αόριστη και ατεκμηρίωτη παραδοχή τής "ελληνικότητας" της 
νέας ελληνικής και, πιό συχνά, σέμιά κάποια δυσπιστία απέναντι 
στη νεότερη γλώσσα, τής όποιας ή προφορά τους ξενίζει η και τους 
άπωθΰ, "Εγραψα λοιπόν αυτό το βιβλάο κυρίως για τους Γάλλους 
ελληνιστές, μα την ελπίδα πώς, μαθαίνοντας τους μια ιστορία πού 
αγνοούν, θά τους κάνω νά εκτιμήσουν και -γιατίΟχι:- νά αγαπήσουν 

χή νεοελληνική». 

Είναι αλήθεια Οτι στα σχολεία μας εξακολουθεί και διδάσκεται 
η ιστορική συνέχεια της ελληνικής γλώσσης άπό την Μυκηναϊκή 

'Εποχή μέχρι σήμερα, άλλο είναι πολύ αμφίβολο αν τα παιδιά 
πράγματι αποδέχονται ώς πραγματικούς τους ισχυρισμούς 

των διδασκάλων τους. Και τοϋτο διότι σπανίως δίδονται παραδείγματα 
λέξεων πού διατηρούν αναλλοίωτη την μορφή και την 

έ'ννοιά τους άπό τα 'Ομηρικά έπη μέχρι σήμερα, ώστε αί μαθητές 
νά αντιληφθούν το βάρος και την αξία των ισχυρισμών των διδασκάλων 

τους. To βιβλίο του Καθηγητού κ. Τοννέ δέν ακολουθεί 
βεβαίως αυτήν την πορεία. Κινείται οε μια γραμμή τής 

γλωσσολογικής επιστήμης τής 'Ιστορίας τής Γλώσσης, πού παρέχει 
στον αναγνώστη τα είδικώτερα εφόδια για την διαπίστωση 

τής δομικής συνεχείας τής γλώσσης, πέρα άπό την λεξιλογική 
υπόσταση και την νοηματική συνέχεια. 

To χρηαιμώτατο άπό πολλές πλευρές εργο του κ. Τοννέ αφιερώνει, 
μετά άπό εκτενή εισαγωγή σχετικώς με τα ποικίλα θεωρητικά 
προβλήματα πού προκύπτουν άπό τόν τρόπο παραδόσεως 

τής ελληνικής γλώσσης στην Δύση, το 2o κεφάλαιο στην 
ιστορία τής γραφής τής 'Ελληνικής αρχικά στην Γραμμική Β' και 
ακολουθίας στην γραφή πού και σήμερα ακολουθούμε, δηλαδή στα 
«φοινικικά» γράμματα. To 3o κε-φάλαιο avaqi-έρεται στην αρχαία 
Ελληνική γλώσσα, τα 4o στην Ελληνιστική κοινή, την γλώσσα 
των μεσακ»νικών χρόνων και την γένεση τής νεοελληνικής. To 
5ο κεφάλαιο μελετά ιδιαιτέρως την γλώσσα τής αποκαλούμενης 
σκοτεινής περιόδου μεταξύ 6ου και i Ιου αιώνος μ.X.. ένώ στα 
6ο κεφάλαιο ερευνάται προσεκτικά η έξέλιξις τής ελληνικής άπό 
τόν 12ο μέχρι τόν 15ο αιώνα και την "Αλωση, ένώ στα 7ο εξετάζονται 

ol μετασχηματισμοί τής νεοελληνικής κατά την περίοδο 
τής Τουρκοκρατίας i 15ος-17ος αιώνας). Στα 8ο κεφάλαιο εξετάζονται 

τα προβλήματα και η προέλευση του Γλωσσικού Ζητήματος, 
του όποιου τις ρίζες ανάγει ο Καθηγητής κ. Τοννέ στον 

18ο αιώνα. Δέν υπεισέρχεται καθόλου οτίς γλωσσικές έριδες μετά 
την ίδρυση του Ελληνικού Κράτους. Λέν λαμβάνει θέση στα 

πρόβλημα μεταξύ Δημοτικής και Καθαρευούσης, άλλο εκ του 
τελευταίου κεφαλαίου του βιβλίου καθίσταται σαφές δτι συμπορεύεται, 

συναιοθηματικώς με εκείνους πού θέλησαν νά διαμορφώσουν 
το γλωσσικό ιδίωμα των Ελλήνων και νά το καθάρουν 

άπό τους ξένους Ορους και τίς άλλες γλωσσικές επιδράσεις των 
αιώνων της ξενικής κατοχής. 

To βιβλίο διαβάζεται ευχάριστα και θά ήταν σκόπιμο νά προκαλέση 
το ενδιαφέρον και την προσοχή των φιλολόγων και όλων 

εκείνων πού αγαπούν και διδάσκουν την γλώσσα μας. 

Λεηλασία μνημείων 
e rf~V λοι γνιορίζουν άριστα Οτι f ιετά το 1974 στα κατε- 

\-Ρ χόμενο τμήμα τής Κύπρου, στις βόρειες επαρχίες 
της, διεπράχθη σειρά εγκλημάτων, έκτος βεβαίως άπό τα 
στρατιωτικά εγκλήματα πολέμου, τα οποία επανήλθαν 
τίς τελευταίες ήμερες στην διεθνή επικαιρότητα μετά την 
απροσδόκητη ομολογία Τούρκου ηθοποιού σέ εκπομπή 
τής τουρκικής τηλεοράσεως για εκτελέσεις η μάλλον φόνους 

αιχμαλώτων. Δεν είναι δμως μόνον ol άνθρωποι πού 
υπέφεραν στην βόρειο Κύπρο. Οί δυνάμεις κατοχής πού 
έξσκολοιΌοϋν νά ευρίσκονται έκεΐ (με γενικώτερη ανοχή) 

διέπραξαν βαρβαρότητες πού δέν Οά ήταν δυνατόν 
νά άναμένου/ται στην Ευρώπη του 20ού αιώνος. 'Αναφερόμεθα 

βεβαίως στην λεηλασία των ιστορικών μνημείων 
τής Κύπρου πού διεξήχθη συστηματικώς και χωρίς 

καμμία περιστολή, ώς εάν τα μνημεία είχαν άφεθή βορά 
στίς αρπακτικές διαθέσεις του οιουδήποτε. 
"Ενα εξαιρετικό βιβλίο-φωτογραφικό λεύκωμα έκυκλοφόρησε 

προσφάτως άπό το Μουσείο τής Ίερας 
Μονής Κύκκου στην Κύπρο, στα ελεύθερα εδάφη, για 
νά προβάλη ακριβώς αυτήν την λεηλασία. Τίτλος του λευκώματος 

είναι; Τα θρησκευτικά μνημεία στην τουρκοκρατούμενη 
Κύπρο. "Οψεις και πράξεις μιας συνεχιζόμενης 

καταστροφής (έκδ. 'Ιερά Μονή Κύκκου. σελ. 160). 
Συγγραφεύς του βιβλίου είναι ο κ. Χαράλαμπος Γ. Χοτζάκογλου. 

νέος επιστήμων άπό τόν Πειραιά με λαμπρές 
σπουδές στην Ελλάδα και το εξωτερικό στην Βυζαντινή 

'Αρχαιολογία. Σήμερα διδάσκει ώς Βυζαντινολόγος 
στα 'Ανοικτό Πανεπιστήμιο Αθηνών, ένώ κατά τα ακαδημαϊκά 

ετη 2002-2004 έδίδαξε στα Πανεπιστήμιο Κύπρου 
ώς, επισκέπτης καθηγητής. Βυζαντινή και Μεταβυζαντινή 

'Αρχαιολογία και Τέχνη. Κατά τεκμήριο είναι 
εξαιρετικά κατάλληλος για το άναληφΟέν έργο, το όποιο 
και έφερε εις πέρας με απόλυτη συνέπεια. To συγκεκριμένο 

τοϋτο εργο αποτελεί προσπάθεια καταγραφής των 
καταστροφών πού προε,κλήθησαν μετά την εισβολή και. 
κατοχή του βορείου τμήματος τής Κύπρου στα χριστιανικά 

μνημεία της. πολλά άπό τα όποια είχαν ήδη καταγραφή 
άπό διεθνείς φορείς ώς σημαντικά λείψανα του 

Βυζαντινού παρελθόντος τής νήσου. 
"Οπως σημειώνει στον πρόλογο του ο Μητροπολίτης 

Κύκκου και Τηλλυρίας κ.κ. Νικηφόρος, «To 1974, παρά 
τίς οικουμενικές διακηρύξεις, η Τουρκία εισέβαλε με 
απηνή αγριότητα στην Κύπρο και 'έφερε καταστροφή. 
Κατέλαβε το βόρειο τμήμα τής Κύπρου, και διέπραξε 
εγκλήματα κατά τής ανθρωπότητας. 'Εξεδίωξε τους κατοίκους 

άπό τίς πατρογονικές εστίες τους, έξετέλ.εσε άμαχους, 
εξαφάνισε συλληφθέντες, βεβήλ,ωσε τα. Ιερά μας, 

σίγησε τήνΈλληνική μας γλ.ώσσιχ. Εΐδον σι οφθαλμοί μας 
εν τώ παρόντι uuavi την καταιπροφ,ή καίβεβήλ,ωση των 
ιερών μας και. ά.'εμνήαθημεν καταστροφών και βεβηλώoeojv 

άλλων αιώνων, του Ναοϋ του Σολομώντος και του 
Ναοϋ τής Αγίας Σοφίας». Και προσθέτει: «Εκκλησίες 
έκθεμελιώθηκαν, ερειπώθηκαν, γυμνώθηκαν, μετατράπηκαν 

οε τζαμιά και δόθηκαν σέ άλλ.ότριες χρήσεις. Ψηφιδωτά 
και τοιχογραφίες αποκολλήθηκαν βάνανσα και 

διωχετεύθηκαν στα εμπόριο». 
Αυτή την κατάσταση καταγράφει το βιβλίο πού εξεδόθη 

προσφάτως και κατ' ευτυχή συγκυρία παρουσιάσθηκε 
την παρελθούσα εβδομάδα στην 'Ακαδημία 

Αθηνών άπό τόν Όμότ. Καθηγητή του Πανεπιστημίου 
"Αθηνών και 'Ακαδημαϊκό κ. Παναγιώτη Βοκοτόπονλο. 

στική υποχώρηση του κατοχικού καθεστώτος στην Κύπρο 
κατά την άνοιξη του 2003, όταν επετράπη για πρώτη 

φορά ή περιορισμένη διακίνηση πληθυσμού μεταξύ 
του ελευθέρου και του κατεχομένου τμήματος τής νήσου, 
επιστήμονες εισήλθαν στα Κατεχόμενα και άρχισαν την 
καταγραφή των χριστιανικών μνημείων και την περιγραφή 

της καταστάσεως τους με συστηματική φωτογράφηση 
και αποτύπωση. Άπό το πρόγραμμα αυτό προέκυψε 

άρχεϊο περισσοτέρων των 20.000 ψηφιακών φωτογραφιών 
υψηλής αναλύσεως και δελτία καταγραφής 

των μνημείων, ένώ επακολούθησε ο εμπλουτισμός του με 
φωτογραφικό υλικό πού είκόνιζε την κατάσταση των 
αυτών μνημείων πρό του 1974, καθώς και την τεκμηρίωση 

τής έρεύνης και μελέτης με την σχετική βιβλιογραφία. 
Κατεγράφησαν χριστιανικοί ναοί και παρεκκλήσια 

πού κυμαίνονται περί τους 5(Χ). ένώ υπάρχουν περί τους 
50 ακόμη ναοί πού παραμένουν άκατάγραφοι διότι ευρίσκονται 

εντός περιοχών πού θεωρούνται στρατιωτικές 
ζώνες είτε ευρίσκονται στην περιοχή τής νεκρας ζώνης 
υπό τόν έλεγχο των όυνά[ΐεων του ΟΠΕ. Οί περισσότεροι 
εκ των ναών αυτών ανήκουν στην Αυτοκέφαλη 'Ορθόδοξη 

Εκκλησία της Κύπρου', άλλο κάποιοι ανήκουν στην 
Μονή του Σινά, ενώ άλλοι, στην 'Αρμενική Εκκλησία τής 
Κύπρου, στην Εκκλησία των Μσρωνιτών, στην Καθολική 

Εκκλησία και τέλος, στην 'Αγγλικανική Εκκλησία. 
Ιερούς χώρους κατείχε πρό του 1974 και η Εβραϊκή Κοινότητα 

τής Κύπρου. Είναι εντυπωσιακό ότι έπί των 5(Χ) 
ναών πού υπέστησαν αυτοψία, μόνος αλώβητος παρέμεινε 

ο αγγλικανικός ναός στην Κι ]ρύνεια. Στίς μεγάλες πόλεις 
υπό κατοχήν, Κηρύνεια, Μόρφου. 'Αμμόχωστο, Λάπηθο 

και άλλου, πολλές εκκλησίες μετετράπησαν σέ τζαμιά 
αφού λεηλατήθηκε ο πλούτος των θησαυρών τους. 

Οι τοιχογραφίες έκαλύψθηκαν έκεΐ Οπου δέν αφαιρέθηκαν 
πλήρως, το τέμπλο έκαλύφθη με υφάσματα και έτοποθετήθη 

μουσουλμανικός άμβων για τίς ανάγκες τής 
λατρείας. Ή ένέργειααύτή έθεωρήθη ορθή. καθώς ο!, 
αυτοί vuoi είχαν μι-τατραπή σέ τζαμιά κατά την διάρκεια 
τής πρώτης τουρκοκρατίας και επανήλθαν στην χριστιανική 

λατρεία μετά την μετάβαση στην' Αγγλοκρατία, 
Έπί τέλους, η μετατροπή των εκκλησιών σέ τζαμιά δέν 

ήταν ή δραματικώτερη, καθώς οί χώροι δέν έπαυσαν νά 
τελούν οε θρησκευτική χρήση. 

Πολύ δραματικώτερη ήταν η μεταβολή και παράδοση 
ναών οε αλλότριες χρήσεις. Σημαντικοί χώροι ανήκουν 

αε τουρκικά στρατόπεδα πού έχουν χρησιμοποιήσει 
τους ναούς ώς στρατώνες η για άλλες στρατιωτικές χρήσεις. 

'Αλλο οί δραματικές καταστροφές όιεπιστώθησαν 
κατά την καταγραφή των μνημείων οε όλο το μήκος και 
το πλάτος των κατεχομένων εδαφών. Οί εκκλησίες άπεγυμνώθησαν 

άπό τα ς;ορητά κειμήλια τους. άπό τις τοιχογραφίες 
τους και άπό τα ψηφιδωτά τους. πολλά άπό 

τα όποϊα ανήκαν σέ χρόνους παλαιοχριστιανικούς η πρωτοβυζαντινούς 
και συνεπώς έκρίναντο ώς ιδιαιτέρως πολύτιμα 

μνημεία, και παρεδόθησαν σέ αθλητικούς συλλόγους, 
ξενοδοχεία, αναψυκτήρια, άλλο και σέ σιταποθήκες 

και στάνες, αχυρώνες και αποθήκες ζοιοτροφών, 
όρνιθώνες. οταύλους, βουστάσια και άλλες αγροτικές 
χρήσεις. Κάποια μετεβλήθησαν σέ κατοικίες και ελάχιστα 

έχουν ήδη πωληΟή οε Ευρωπαίους, πού θεωρούν 
προφανώς ότι απέκτησαν μια αγροτική βίλλα σέ τιμή 
ευκαιρίας σέ εξαιρετικό φυσικό πλαίσιο, πού δεν έχει ύποοτή 

την «κακοποίηση» του πολιτισμού. Άλλοι ναοί εδόθησαν 
αε κοσμικές χρήσεις, όπως θέατρα και λέσχες η 

εντευκτήρια αθλητικών συλλόγων, ακόμη και νυκτερινά 
κέντρα! Πολλοί κατεδαφίσθησαν εκ θεμελίων αφού λεηλατήθηκαν, 

ένώ και πολλά νεκροταφεία άνεσκάφησαν 
και έβεβηλώθησαν. 

Ή πιό μακάβρια χρήση ναοϋ όμως παραμένει αυτή 
του παρεκκλησίου του Χρυσοσωτήρος στα χωριό Χρυσηλιού 

τής Μόρφου, πού χρησιμοποιείται ώς... νεκροτομείο. 
με τους νεκρούς νά τοποθετούνται επί τής Άγιας 

Τραπέζης. 
To λεύκωμα προσφέρει ατούς αναγνώστες κάποιες μόνον 
άπό τίς φωτογραφικές καταγραφές πού έγιναν εντός 

των πλαισίων του προγράμματος τής Ιεράς Μονής Κύκκου. 
Ευτυχώς η έκδοση έχει κυκλοφορήσει και σέ αγγλική 

γλώσσα στην Βρεταννία και άλλου για νά διαδοθή έπί 
τέλους ή λεηλασία, όμοια τής όποιας δέν έ'χει σημειωθή 
κατά την διάρκεια του 20οϋ αιώνος. Ούτε στην ΕΣΣΔ κατά 

την εποχή των μεγάλων θρησκευτικών διώξεων δέν 
υπήρξαν ανάλογα φαινόμενα τόσης άγριότητος. 

To τραγικώτερο 6μο)ς είναι ότι για ra αποτειχισμένα 
βαναύσως ψηφιδωτά και τίς τοιχογραφίες πού ήρπάγησαν 

άπό αρχαιοκάπηλους ευρέθη αγορά στην Ευρώπη 
και τίς ΗΠΑ, άπό ιδρύματα και μουσεία, έκτος βεβαίως 
άπό τους ιδιώτες πού ενεφανίσθησαν ώς άγορασταί των 
άπό οίκους άρχαιοποΛών. Και αν υπήρξε η ευτυχής συγκυρία 

και. ένετοπίσθησαν στό "Ιδρυμα Μενίλ του Τέξας 
τοιχογραφικά σπαράγματα άπό τόν Ναό του Όσιου 
Εύφημιανοϋ στην Λύση. οποί* και θά παραμείνουν εκτεθειμένα 

ώς δάνειον της Εκκλησίας τής Κύπρου μέχρι του 
2012. η αν ένετοπίσθησαν και διεσώθησαν σπαράγματα 
ψηφιδωτών τής Κανακαρίας, τα περισσότερα λείψανα 
τής χριστιανικής κληρονομιάς τής Κύπρου έχουν χαθή 
ολοσχερώς. Τα κινητά μνημεία, φορητές εικόνες, ιερά 
σκεύη και άμφια είναι άγνωστο τι απέγιναν και πού έπωλήθησσν 

η άν έπωλήθησαν κάν ή απλώς κατεστράφησαν. 
"Ας είναι το βιβλίο αυτό μια κραυγή για την αφύπνιση 

τής διεθνούς κοινής γνώμης πού τόσο πολύ έχει ένδιαψερθή 
για την πνευματική κληρονομιά των Άβοριγίνων τής 
Αυστραλίας και των ιθαγενών των νήσων του Ειρηνικού. 

Ό πάγκος των νέων βιβλίων 
Μια ακόμη έβδο| ιάδα έπέρασε με τα δικά 

της γεγονότα και την κούραση πού 
ακολουθεί τίς Εορτές, αλλά και f ιέ την αγωνία 

για την οικονομική κρίση πού πλέον 
πλήττει και την Ελλάδα. Και όσο και άν η 
ύπαρξη εκτενούς «μαύρης οικονομίας» ή 
παραοικονομίας επιτρέπει ακόμη κάποια 
περιθώρια, σιγά-σιγά πολλαπλασιάζονται 
οί περιπτώσεις απολύσεων και συρρικνώσεων, 

ένώ και κάποια καταστήματα πού 
έκλεισαν με τα επεισόδια του Δεκεμβρίου 
στην 'Αθηνα δέν φαίνεται νά ξανανοίγουν 
προς τα παρόν. Ύπό αυτούς τους όρους, 
είναι ζήτημα πόσα περιθίόρια απομένουν 
για την αναψυχή μας. "Οταν δμως ένας καφές 

κοστίζει αε πολλά καταστήματα του κέντρου 
περί τα 5 ευρω. και η απόλαυση πού 

προσφέρει είναι απολύτως στιγμιαία, αποτελεί 
έριότημα γιατί έχει μειωθή η παρουσία 

του κοινού στα βιβλιοπωλεία. To βιβλίο κινείται 
άκόι ιη σέ λογικές Tt} ιές (άν και κάποιοι 

αναγνώστες υποστηρίζουν ότι μυθιστορήματα 
ελαφρός φύσεως πού κοστίζουν περί 

τα 20 ευρω είναι πολύ ακριβά για αυτό ποτ' 
προσφέρουν). "Ισως πρέπει κάπως νά μειωθούν 

οί τίτλοι πού καθημερινώς εκδίδονται, 
ίσιος πρέπει και ol εκδοτικοί οίκοι νά συλλογισθούν 

περισσότερο τι ανταποκρίνεται 
στα γούστα του κοινού τους. Πάντοκ; εμείς 
επιμένουμε ότι τα βιβλίο είναι πάντοτε, ένας 
εξαιρετικός φίλος και δέν πρέπει νά τόν 
εγκαταλείπουμε οε στιγμές δύσκολες. 

-Γιώργος A. Λεονταρίτης, Στή σκιά 
μιας άλλης (έκδ. ΙΙροσκήνιο-'Άγγελος 
Σιδεράτος. σελ. 226). Ό γνωστός δημοσιογράφος 

και λόγιος κ. Γιώργος Λεονταρίτης 
για δεύτερη ιρορά προσεγγίζει 

την τέχνη του μυθιστορήματος. 'Επέλεξε 
ώς ηρωίδα του την Ελένη Παπαδάκη, 
την [ΐεγάλη τραγωδό μας πού εύρήκε 
δραματικό θάνατο κατά το 1944 στην 
'Αθηνα. Ή επεξεργασία του θέματος 
όμως γίνεται αε τελείως διαφορετικό πεδίο. 

"Ακολουθώντας την αντίληψη του: 
«Tt Οά συνέβαινε άν η 'Ιστορία δέν είχε 

ακολουθήσει τόν 
δρόμο της» ο συγγραφεύς 

επιλέγει 
νά έμπνευσθή 
απλώς άπό την 
Ιστορία τής Παπαδάκη 

και νά 
γράψη το δικό 

i του μυθιστόρημα 
πού εκτείνεται 
άπό την περίοδο 

I τής Κατοχής μέχρι 
το 1951. Είναι 

επιτυχής η αφήγηση καθώς κινείται με 
φλάς-μπάκ άπό το 1951 προς τα πίσω, 
ένώ οί περιγραφές των γεγονότων τής 
Κατοχής και του Δεκεμβριανού Κινήματος 

του i 944 στηρίζονται στην ευρύτατη 
γνώση του συγγραφέως περί της εποχής 
εκείνης και στίς Ιστορικές έρευνες του. 
Άλλο σέ ενα ιστορικό μυθιστόρημα δέν 
αρκούν οι Ιστορικές γνώσεις. 'Ο κ. Αεονταρίτης 

κατώρθωσε νά όώση μια σειρά 
ζωντανών χαρακτήρων στα μυθιστόρημα 

του. προσώπων των οποίων η τύχη 
ενδιαφέρει τόν αναγνώστη, πού διαβάζει 
διερωτώμενος πώς θά όδηγηθή η Ιστορία 
μέχρι τέλους. Ή αγωνία τής γραφής θυμίζει 

ενίοτε αστυνομικό μυθιστόρημα, ένώ 
η ευαισθησία στην παρουσίαση των γυναικείων 

μορφών κυρίως μαρτυρεί την 
ευαισθησία του συγγραφέως και την παρατήρηση 

του κόσμου γύρω του. 
-Irving D. Yaiom, Στον κήπο του 'Επίκουρου. 

'Αφήνοντας πίσω τόν τρόμο του 
θανάτου (μτφρ. Ευαγγελία 'AνδριτσάνουΓιάννης 

Ζέρβας, έκδ. "Αγρα, σελ. 304. ευρω 
19). 'Ο γνοκπός Αμερικανός ψυχίατρος και 
ψυχαναλυτής στό βιβλίο αυτό συγκεντρώνει 

τίς εμπειρίες της όλης πορείας και τής 
ζωής toil Προσεγγίζοντας το δραματικό 
ερώτημα του άνθρωπου σχετικώς με την 
θνητότητα του. παρέχει στον αναγνώστη 

εξαιρετικά ενθαρρυντικά 
μηνύματα. 

Προβάλλει τις εμπειρίες 
διαφόρων 

ασθενών του και 
αποδεικνύει Οτι μόλις 
κατανοήσωμε πώς 
τα καθημερινό μας 
άγχος απορρέει κυρίως 

άπό τόν φόβο 
του θανάτου, κατορθώναμε 

νά το 
κατανικήσωμε. επιτρέποντας 

έτσι στον εαυτό μας νά απόλαυση 
την ζωή. To βιβλίο αυτό διδάσκει 

την χαρά τής ζωής και την ανάγκη νά συμφιλιωθούμε 
με το σήμερα για νά είναι δυνατόν 

νά το άπολαύαωμε. To αύριο πρέπει 
νά βιώνεται πάντοτε ώς σήμερα και όχι ύπό 
το βάρος τής απειλής του τέλους, του θανάτου 

η της καταστροφής. 
-Κορνήλιος Καστοριάδη?, Ή ελληνική 
ιδιαιτερότητα. Τόμος Β' Ή Πόλις και 

οί νόμοι. Σεμινάρια 1983-1984 (μτφρ. Ζωή 
Καστοριάδη. εκα. Κριτική, σελ. 452. ευρω 
26). Ό δεύτερος τόμος των κειμένων του 
Καστοριάδη για την Ελληνική 'Ιδιαιτερότητα, 

δηλαδή για την διάπλαση τής αρχαι¬ 

οελληνικής κοινωνίας και την σημασία της 
για τόν σημερινό κόσμο, αναφέρεται στό 
κλασικό Άστυ. Βασικό κείμενο σχολιασμού 

είναι η Ιστορία του Θουκυδίόου και 
ή εκτίμηση τής 'Αθηναϊκής Δημοκρατίας. 
Πρόκειται για τίς παραδόσεις του Καστοριάδη 

στην "Ανωτάτη Σχολή Κοινωνικών 
Επιστημών στό Παρίσι κατά το έτος 19831984. 

τις οποίες παρουοτάζείεκτων σημειώσεων 
του η χήρα 

του Ζωή Καστοριάδη, 
πού έκαμε και 

την μετάφραση στα 
ελληνικό. Ό Καστοριάδης 

εστιάζει την 
διερεύνηση του στην 
παρουσία τής αμφισβητήσεως 

των πατροπαράδοτων 
νόμων 

και στην αναζήτηση 
άλλων κανόνων. 

Ή αντιπαράθεση 
αντιλήψεων και απόψεων στην Αγορά 

και την Εκκλησία του Δήμου παρέχουν το 
υπόδειγμα του ουσιώδους διαλόγου για την 
υπόσταση τής κοινωνίας. 

-Έκφραση λόγου και τέχνης. "Εκδοση 
Δημοτικου Πνευματικού Κέντρου Λέρου. 
"Ενα μικρό περιοδικό πού εκδίδεται ατή 
ακριτική Λέρο και τιμά τα ελληνικά γράμματα. 

Ή ψυχή του περιοδικού είναι ή κ. Νινόν 
Δημητριάδη-Καμπούρη, μονωδός τής 

Εθνικής Λυρικής Σκηνής και άνθρωπος με 
πολύπλευρες καλλιτεχνικές επιδόσεις, άλλο 
και βαθύτατη αγάπη στον γενέθλιο τόπο. 
Ή ϊδρυιτη του περιοδικοί: είναι συνέπεια τής 
οριστικής εγκαταστάσεως της στην Λέρο 
άπό το 1977 και τής ενασχολήσεως με τα το 
πικά πράγματα. To περιοδικό έχει συνεργασίες 

καταξιωμένων λογοτεχνών, όπιος ο 
'Ακαδημαϊκός κ. Μενέλαος Παλλάντιος. η 
Γκράτσια Λεπούντη, ο Τάκης Σκανάτοβιτς. 
η 'Ολυμπια Καράγιωργα κ.ά. Στό τεύχος 
11 f Ιούλιος Σεπτέμβριος 2008) πού ήλθε στα 
χέρια μας περιλαμβάνονται και τα λογοτεχνικά 

κείμενα του πανελληνίου διαγωνισμού 
πού προεκήρυξε 
το Δημοτικό 

Πνευματικό Κέντρο 
Λέρου, ένώ στα επόμενο 

τεύχος (12) έξ 
ίσου πλούσια ύλη 
κοσμεί τίς σελίδες. Θά 

ύπογραμμίσωμε 
και την τυποτεχνική 
αρτιότητα τής έκδόσεΐιίς 

πού οφείλεται 
στην προθυμία και 

το μεράκι του ικανωτατου και ρεκτου τυπογράφου 
κ. Στέλιου Τσαπέπα, εκ των ολίγων 

ιτήμερα πιά πού εκδηλώνουν τόση αγάπη 
στον έντυπο λόγο και στην αϊσθτττική του 

τυπογραφείου. 
-Στέργιος Χατζηνικολάου - Γιώργος 

'Ανδριανόπουλος. Τα μυστικά των ισολογισμών. 
Τεχνικές ανάγνωσης και λειτουργίας 

λογιστικών καταστάσεων (έκδ. Economia 
publishing, σελ i 76, ευρω 16).'Ένα σύντομο 
άλλο εξαιρετικά χρήσιμο εργαλείο για λογιστές 

η άλλους έργαζο- , 
μένους σέ οικονομικές 
υπηρεσίες του 
όιωτικοϋ τομέως i] για I 
φοιτητές των οικονομικών 

μαθημάτων. Κυρίως 
όμως το βιβλίο 

απευθύνεται στό ευρύ- | 
τερο κοινό πού θά ήθελε 

νά αποκρυπτογράφηση 
όσα βλέπει δήμο I 

σιευόμενα στις έφη}ΐερίδες και οε ειδικά οίκο 
νομικά έντυπα και δέν κατανοεί Εν προκείμενο) 

το βιβλίο παρέχει τα όπλα για την διακρίβωση 
περί τής καταστάσεως μιας επιχειρήσεως 

βάσει του ισολογισμού της και των 
στοιχείων πού παρέχονται οε κοινή γνώση 
αλλά κατσνοοΰνται άπό πολύ ολίγους. 

-Sir Peter Ustinov, Ό κύριος Ρενέ 
(μτφρ. Εύη Καλλιγέρη. έκδ. Εμπειρία 
Εκδοτική, σελ. 344. ευρω 17,50). Ό μεγάλος 

ηθοποιός Πήτερ Ούστίνιοφ (19212004), 
πού υπήρξε και βαθύς φίλος τής 

Ελλάδος, εξέφρασε το μεγάλο ταλέντο του 
και στην λογοτεχνία. Ξεκινώντας κάποτε 
άπό την επιθυμία νά γράψη τίς αναμνήσεις 
του. άνεκάλυψε ότι είχε την ικανότητα νά 
δημιουργή και μυθιστορήματα και νά προσφέρη 

τους ήρωες του στό κοινό για νά 
τους Οέλξη με το 
χιούμορ και την γνώση 

τής ανθρώπινης 
ψ*'Χή?· Ό ήρωας του 
μυθιστορήματος 
αύτοϋ είναι ο άρχιΟυρωρός 

ενός άπό 
τα ακριβότερα ξενοδοχεία 

του κόσμου. 
Δέν μπορεί όμως νά 
συνηθίση στην ζωή 
του συνταξιούχου. 
'Επιδιώκει λοιπόν νά συντονίση τους ξενοδοχοϋπαλλήλους 

αε οργάνωση με μεγάλη 
δύναμη έξ αίτιας των μυστικών πού 

γνωρίζουν. Άλλο τα σχέδια αυτά ανατρέπονται 
άπό τόν έρωτα για μια άγνωστη 

πού αποδεικνύεται δολοφόνος... 
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